

# 品读狮山



## 增强村居建设力量 深入探索基层善治

党员报到增加红色力量,狮山镇首创三级党建网格储能联系机制,为基层治理增添“预备役”



电动车集中上牌一号难求?上牌不清楚具体流程?狮山镇状元社区党委和报到党员在前期走访中了解到很多社区居民存在这些烦心事。中国邮政储蓄银行联合营业部党支部党员邵燕茹了解后,调动资源,6月15日至16日,连续两天在社区开展“便民服务进小区 解决群众烦心事”电动车上牌服务。这是连日来区直机关企事业单位在职党员到狮山村(社区)报到、领岗、服务的一个缩影。

今年5月1日,南海区启动全区直属机关、事业单位、国有企业在职党员到村(社区)报到工作,一股股红色力量在南海各地集结。狮山镇也迎来了一大批红色力量,他们主动亮身份,积极认领联系群众和服务岗位。狮山镇也积极为党员报到做好准备,让报到党员发挥所长,营造共建共治共享社会治理格局,同时还建立人员储能联系机制,计划与在狮山居住的公职人员搭建“桥梁”,将其纳为村居建设后备力量。

“我是党员,我来村(社区)报到!”自5月1日以来,1900多名区直机关、事业单位、国有企业在岗党员陆续到狮山镇75个村居报到,他们积极亮身份、亮职责、亮承诺,想要为村居发展出力。党员报到后如何融入社区建设发挥模范作用?狮山镇各村居主动对接报到党员,在提前了解、收集党员的特长后,将其编入第三级党建网格,夯实基层党建力量,并以社区建设和居民需求为出发点,通过创建微信群、组织议事会、线上发布活动预告等方式,积极搭建平台让报到党员深入基层,服务群众。

### 落实

### 主动对接搭建平台 让报到党员发挥所长

“希望借此发挥党员的模范作用,积极参与社区服务,履行党员义务,带动更多人关注社区、建设社区,为南海区建设广东省城乡融合发展改革创新试验区、全国乡村治理体系建设试点、村级工业园改造攻坚战等工作贡献力量。”南海区委组织部机关党工部副科长杜联生是罗湖社区的报到党员之一,在他看来,“一报到两认领双管理”工作给机关党员提供了平台,让党员能够深入基层参与社区建设。

一半以上是到社区报到的党员。

“党员来社区报到后,我们都会将他们拉入社区党员报到微信群里。”狮山镇罗湖社区党委书记、居委会主任黄黎意介绍,有适合报到党员参与的活动,社区相关负责人都会将活动通知提前发到微信群中。

“我们已经收集了住在狮山镇内的公职人员名单,在公职党员的基础上,扩大参与村居建设的力量。”狮山镇组织工作办公室主任叶翠娇介绍,为营造共建共治共享社会治理格局,狮山镇还首创三级党建网格储能联系机制,主动联系镇内6065名公职人员,搭建起互联互通的“桥梁”。

### 延伸

### 首创三级党建网格储能联系机制 增添基层“预备役”力量

区别于机关党员报到,储能联系机制内的公职人员并不编入第三级党建网格,他们作为参与村居建设的“后备储能力量”和“预备役”,村居将片区内的“大情小事”以信息形式发送给他们,并根据其自身特长,邀请其一同参与到基层建设当中,调动他们参与村居建设的积极性。

“所有公职人员都可以志愿参与其中。”叶翠娇表示,不同职位的公职人员在其专业领域必定是擅长的,如医务人员可以在健康知识、养生保健、急救等方面,为村居居民提供更多指导和帮助;律师职务人员可以为居民普法送法等。他们不仅可以成为建设村居的生力军,增强狮山基层建设力量,更可以紧密嵌入到村居生活的方方面面,成为有效治理的推动者、传播者。

在区直机关、事业单位、国有企业在岗党员到社区报到的基础上,狮山镇探索创建三级党建网格储能联系机制,将更多有用、可用的力量延伸到基层组织的“神经末梢”,进一步打通服务群众的“最后一公里”,通过思路共商、经验共鉴、资源共享等,更加深入探索基层善治工作。



狮山镇罗湖社区报到党员到社区幸福院开展大清洁活动。



南海区人民医院党员在塍下村开展义诊服务。

### 特写



狮山镇大学城社区报到党员到村居报到。

### 官窑

### 汀圃社区

### 做好互通互联工作 为村民办实事好事

“你好,我们是来报到的。”5月19日,在佛山市自然资源局南海分局主任科员、党员代表林兆强的带领下,佛山市自然资源局南海分局机关委员会一支部一行14名党员一齐到狮山镇汀圃社区报到,从汀圃社区党委书记丁赞强手里接过《党员到村(社区)报到回执》后,顺利完成“打卡”。

随后,为加深彼此的了解,双方还召开交流会。丁赞强首先介绍了汀圃社区的经济社分布、党组织建设等基本情况。林兆强介绍了所在支部的基本情况及其对基层党建结对的想法。

官窑社会管理处党委委员、

副主任,汀圃社区挂钩单位负责人谢振华则表示,希望接下来能够通过双方的资源互通,一起为汀圃社区的建设出谋划策,为村民办实事,办好事。

汀圃社区党委委员黄婉琪介绍,在党员来社区报到之前,她都会提前做好准备工作,联系、收集报到党员特长、志愿服务意向、党建项目意向等,并做表格存档,方便更好地安排报到党员参与社区建设。“我们每各村都有年老的树木需要管养维护等,很开心他们可以在乡村绿化美化方面给予我们一些专业指导。”黄婉琪说。

### 小塘

### 塍下村

### 线上提前沟通 线下报到即开展服务

“你们是医院党员,是不是可以开展义诊志愿服务?”5月初,南海区人民医院党员尚未到狮山镇塍下村报到时,塍下村党总支书记杨志成就已经主动联系上南海区人民医院副院长谢春生。谢春生对此很是赞同,立刻安排两名护士与村委工作人员对接,落实义诊流程。

根据区“一报到两认领双管理”的工作要求,共有29名区直单位在职党员需到狮山镇塍下村报到,其中有28名为南海区人民医院在职党员,为此,狮山镇塍下村在党员报到前,主动联系了南海区人民医院,建立微信群,并线上商定服务内容。5月19日,南海区人民医院

第一批13名党员来村里报到,短暂的见面会过后,13名党员便带上医疗器械在塍下村篮球场开展义诊。5月21日,南海区人民医院第二批15名党员也是在报到之后,立即兵分两路,到杨坳经济社和茶田经济村开展义诊。

“医生志愿者们都很很有爱心,能在家门口就享受到这么专业的医疗服务,真的非常感谢他们。”村民杨大叔表示,老人家比较关注自己的健康问题,希望经常会有类似的义诊活动。

两次的义诊志愿活动中,南海区人民医院党员共为81名村民提供义诊服务,并入户为23名行动不便的老人义诊,受到了村民们的一致好评。

### 罗村

### 状元社区

### 将设立不同类别志愿服务岗位

“联系群众、了解社情民意、宣传登革热、倒积水、参与垃圾分类宣传、清扫公园卫生……他们下基层进小区,短时间内走访社区2600多户人家。”说起社区报到党员的积极性,狮山镇状元社区党委委员、社区服务中心副主任张智十分感慨。

据介绍,来状元社区报到的很多在职党员都是部队转业干部,其中不少人职别很高。让张智惊讶的是,党员报到后“苦活脏活累活抢着干”。“每次发布活动信息招募志愿者,他们总是十分积极,很快就能招募到足够的人数。”张智说。

自党员到社区报到以来,状元社区充分调动报到党员的积极性,以党群服务中心为平台,组织在职党员穿上“红马甲”,以党员志愿者身份深入基层,了解群众关心的

民生问题,尽力帮助解决群众难题、困难,为基层治理打下坚实基础,推动惠民项目落地生根。

仅上周,状元社区就组织了5场志愿服务活动,在职党员参与达到238人次,走访社区2600多户人家。张智表示,这不仅为基层善治和社区建设贡献了力量,更用优秀的党员作风为社区注入红色力量。

接下来,状元社区还将根据三级党建网格以及提前收集到的报到党员的专业、特长技能信息,设立“关爱长者爱心岗”“治安、卫生巡逻岗”“社情民意收集岗”等多个志愿服务岗位,借助志愿服务活动,让每名在职党员的工作从岗位履职延伸到社区服务,发挥工作单位和居住社区双向联系、双向服务的重要作用。

### 大圃

### 大学城社区

### 巡查员担任小组长 30人一组编入党小组

“在职党员到社区报到这项服务机制的落实,可以筑牢筑实三级党建网格,有效解决社区内治理和服务人手紧缺的难题。”大学城社区党支部书记叶炳威表示,大学城社区占地面积达18平方公里,是狮山镇内较大的社区之一,但是由于户籍人口较少,大学城社区党支部的在册党员人数较少,在职党员的报到刚好补充了更多力量,扩大党建影响力。

大学城社区目前已有285名在职党员报到,其中大部分来自社区内或周边的企业。叶炳威表示,大学城社区内有不少高校和企业,这些报到党员在企业经营、人员配置等方面均有更深厚的经验和独到的看法,他们可以协助社区走访高校或企业时,为他们

提供更加专业的帮助。

如何安排报到党员开展服务,发挥所长对接群众需求?叶炳威介绍,大学城社区党支部优化社区三级党建网格建设,根据报到党员单位的所在地、单位性质及党员专长等,依据就近原则将报到党员编入社区原有党建网格当中,报到党员与社区党员约每30人为一个党小组,建立微信群,因原本网格内的巡查员更加熟悉情况,便由巡查员担任小组长,统筹各个党小组活动开展。“目前我们正在协商讨论接下来要如何开展志愿服务,让党员在发挥先锋模范作用的同时,给社区群众带来更多获得感。”叶炳威表示,活动将依据不同片区的网格情况和报到党员自身的特点设计开展。